

公园上新

提振精气神  
激发新担当  
砥砺新作为

特别报道

# 集美新增环湾生态公园

## 呈带状东西向分布,目前进入竣工验收阶段

晨报讯(记者 宗琴)乘着傍晚的微风,在马銮湾新城片区生态休闲步道上,不少市民开启夜跑模式。昨日,记者获悉,马銮湾片区生态修复三期工程(集美北片区段一期)已基本建设完成,进入竣工验收阶段。它启用后,将成为一处集观光、健身、娱乐于一体的环湾生态公园。

据介绍,集美北片区段一期工程位于马銮湾新城北片区陈井村地界,毗邻马銮湾双溪湿地公园,呈带状东西向分布,岸线总长 2819 米,总用地面积约 18.6 万平方米。

“项目自 2020 年 5 月启动建设,除修复绿化景观外,还以疏淤固堤和提升环境为目标进行生态修复改造,恢复水域水面,补种红树林,为整体岸线增添别

样风景。”厦门安居控股集团特开公司项目经理刘焯城说,项目还对建设中挖出的巨石进行再利用,将其设置为景观石。

此外,项目不仅引进了 3000 多株乔灌木,还保留了原生树种。沿着岸线漫步,市民不仅可欣赏到凤凰木、黄花风铃木、鸡蛋花等各种花树,还能在三角梅广场、花廊、大片草地等场所玩耍嬉戏,更能在沿线的数个观景台眺望马銮湾风景。

刘焯城告诉记者,项目目前已经进入竣工验收阶段,并且同步对接管养部门。由于是对外开放的空间,已有周边市民来此休闲漫步。后期,他们还会根据管养部门的需求,再对项目基础设施进行完善,包括增设公厕、夜景灯光、休闲坐凳等。



市民在环湾生态公园跑步健身。记者 唐光峰 摄

景观提升

## 翔安将添生态绿廊

### 可行性研究报告获得批复,按“一路一树一景”理念规划设计

晨报讯(记者 叶子申)记者从业主单位厦门城投公司获悉,日前,翔安南部片区启动区东园地块成片开发配套绿化工程可行性研究报告获得批复,由厦门城投公司负责项目的前期工作。整个项目将按照“生态绿廊 多彩大道”的定位建设,力求将其打造成

为和谐生态廊道。

据悉,东园地块成片开发配套绿化工程主要包括翔安南路(溪东路-茂园路段)南侧退线绿化、九溪路(翔安南路-孝高路段)东侧退线绿化,总面积约 24619 平方米。建设内容包括绿化工程、土石方工程、配套浇灌系

统及场地排水设施等。道路绿化计划按照“一路一树一景”的理念打造,通过有机搭配观花植物和色叶植物,使得各条城市景观带在春夏秋冬呈现不同的景观。

据介绍,该项目在规划设计时,突出“彩”“赏”“融”“适”的特点,注重绿化的多彩化、观赏化、主题化和生态化。增添植物花色彩化及植物层次,利用丰富软景打造城市生态绿廊;突出植物生长过程、季节变化时的可观赏性;融入地方特色文化,多主题打造绿化空间;做到因地制宜,适地适树。

厦门城投公司表示,该项目的建设将对提升片区品质、推进片区综合开发具有十分重要的意义。



翔安南部片区启动区东园地块成片开发配套绿化工程效果图。

鸟类天堂

## 厦门野生鸟类种类达 448 种

晨报讯(记者 叶子申)你知道吗?厦门去年新增的野生鸟类达 10 种。4 月 8 日是国际珍稀动物保护日。根据厦门市观鸟协会发布的数据显示,截至 2023 年 12 月 31 日,厦门野生鸟类记录共计 21 目 79 科 448 种,占中国鸟种数的 29.77%,数量多于 2022 年第四版《厦门市鸟类名录》的 438 种。

据悉,去年新增的 10 种野生鸟类,包括叽喳柳莺、棕头鸦雀、普通海鸥、库页岛柳莺、白喉斑秧鸡、红脚斑秧鸡、普通雨燕、朱背啄花鸟、金头扇尾莺、白肩雕。

除了上述新增的野生鸟类,今年以来,在厦门,市民们也时常能邂逅一些不常见的鸟类。

今年 3 月下旬,4 只憨态可掬的琵嘴鸭和绿头鸭在筲箕湖东湖及筲箕书院附近被市民发现。“它们的出现,填补了筲箕湖治理修复以来湖区雁鸭科鸟类缺乏的空白。这也证明了筲箕湖的水质越来越好,整体生态环境越来越棒。”厦门市观鸟协会会长彭志伟说。

园博苑也吸引了不少鸟类“入住”。今年初,凤头潜鸭“组团”现身园博苑,引来不少市民游客打卡观赏。据悉,园博苑共记录到鸟类 14 目 44 科 107 种。

五缘湾经过综合整治,建成约 99 公顷的湿地公园,截至目前,共吸引 90 多种鸟类在此觅食栖息。

## “十项政策措施”施行百日

# 台胞出入境更加便捷

晨报讯(记者 张玲玲)昨日是中华人民共和国出入境管理局出台支持福建建设两岸融合发展示范区十项出入境政策措施(以下简称“十项政策措施”)的第一百天。来自厦门出入境边防检查总站的统计数据显示,自今年 1 月 1 日至 4 月 8 日,该总站累计查验出入境台胞近 46 万人次。其

中,厦门高崎边检站累计查验出入境台胞 37 万余人次,具体为空港口岸 10 万余人次、厦金“小三通”客运航线 27 万余人次。

“最明显的就是春节假期和清明假期,春节假期单日旅客流量突破 4000 人次,创复航以来新高。截至 4 月 5 日,厦金‘小三通’客运航线复航以来出入境旅客人

数超 100 万人次。”高崎边检站边防检查处处长陈锦来介绍道,“80% 的台胞祖籍地在福建,搭乘路程短、班次多、性价比高的厦金‘小三通’客运航线是不少台胞的首选,他们通过这条航线来闽,再通过‘海空联运’可以很便利地到大陆各个城市探亲、祭祖。”

“我们一家人从澳大利亚回

台北,但澳大利亚直飞台北的航班票价高且有时间差,我们选择坐飞机直飞厦门,然后通过‘小三通’坐船回金门再转机回台北,性价比很高,也很方便。”来自台北的王女士说道。

便利闽台人员、船舶边检快捷通关和便利台胞在闽生活发展是“十项政策措施”的重要内容。

为便利台胞返乡探亲,高崎边检站依托自主研发的“同心·安心行”系统实时跟踪航班动态和旅客客流变化,提前加开、开足、开满查验通道,专门安排通晓闽南方言的“同心桥”服务组民警前置引导帮扶,提供“乡音”“乡情”服务。